

Diario de Burgos

Año XII Núm. 12.304—Burgos § Apartado 46, Oficinas Vitoria, 16, bajo. Teléfono 165 § Martes 1 de Septiembre de 1931

Informaciones comentadas

¿La Sociedad de Naciones dará a España 900 millones de pesetas-oro?

Por DIONISIO PEREZ

Desde el 24 de Agosto celebra reuniones en Ginebra el Comité del problema de créditos encargado de proponer soluciones de orden económico a la Sociedad de Naciones. Entre los primeros papeles que ha de examinar, o que habrá ya examinado a estas horas, dicho Comité, figura un memorándum o informe de la Oficina Internacional del Trabajo, proponiendo que se haga un próvido reparto de oro entre varias naciones para que lo inviertan en obras públicas y proporcionen a sus obreros en paro forzoso trescientos treinta y cinco millones de jornadas de trabajo, que traducidas en precio, representarían la fastuosa suma de 17.975 millones de francos suizos o francos-oro.

El pasado año imaginó la oficina Internacional del Trabajo que para remediar el «chomage», en que se agotan las fuerzas económicas de Europa, no habría mejor solución que un plan internacional de obras públicas: así, por ejemplo, una gran red internacional de carreteras modernas, otra red europea de vías navegables, otra de ferrocarriles y una superred de abastecimiento de corriente eléctrica.

La Oficina Internacional del Trabajo, creyendo posible y viable su iniciativa, la ha expuesto a los gobiernos europeos padecidos de crisis de trabajo, pidiéndoles que concretaran las obras públicas que podrían realizarse en sus respectivos países y la cantidad de millones que sería preciso invertir en ellas, determinando el número de jornadas que proporcionarían a los obreros sin trabajo.

Y he aquí que las respuestas que ha recibido la Oficina Internacional y que han sido transmitidas al Comité del problema de créditos, por si fuera cosa fácil arbitrar los 17.975 millones y repartirlos entre los peticionarios.

Entre veintidós Estados que han respondido hay nueve, félices y prudentes que han rechazado aligeramente el ofrecimiento. Inglaterra quisiera reafirmar la titánica obra del túnel submarino bajo la Mancha o Canal de la Mancha, como decimos bárbaramente los españoles, pero las dificultades políticas y militares que se oponen, no son de aquellas que pueden vencerse y resolverse con dinero. La Unión de Repúblicas Soviéticas ha declarado soberbiamente, como un reto a la Oficina Internacional, nada de socialistas, que en su régimen comunista no se concibe ni conoce al obrero, con los brazos quietos y las manos improproductivas. No hay allí paro forzoso; en todo caso, trabajo forzado.

Dinamarca, Irlanda, Luxemburgo, Holanda, Portugal, Suecia, y Suiza han respondido que no quieren contraer deudas exteriores y se afienden para realizar obras públicas, a sus propias posibilidades.

He aquí los países que han aceptado la iniciativa de la Oficina Internacional: Alemania, Austria, Polonia, Rumanía, Checoslovaquia y España. A última hora han llegado las demandas de Bélgica, Bulgaria, Estonia, Letonia, Lituania y Turquía.

Para hacer resaltar la modestia con que España se acerca a estos banquetes internacionales, comparemos las peticiones: Polonia, 70 millones de jornadas, 8.845 millones de pesetas. Rumanía, 32 y 3.015. Checoslovaquia, 95 y 2.850. Austria, 114 y 2.125. España, 19 y 900. Alemania, 5 y 600.

Los demás países no han cifrado concretamente sus peticiones. España ha propuesto la construcción de su red de ferrocarriles, en la que se invertirían 260 millones de pesetas en precio de jornales y el resto en materiales y utensilios para la explotación. Polonia, en cambio, pide que se hagan la nación casi nueva y casi entera; carreteras, canales, ferrocarriles, electrificación, casas baratas, etc. Bélgica grupo de industriales y universitarios, anhela construir una carretera directa transcurriendo el acto dentro de un ambiente de camaradería.

Instantánea política

Las nuevas proletarias

El proletariado universal, y singularmente el español, va a contar con un arma de combate de energía y eficacia insospechadas. Tres guapas muchachas, tan famosas por su belleza como por su arte, han decidido hacer una declaración formal de proletarización. En una amable información periodística han desarrollado sus ideas sindicales y su fervorosa adhesión íntima a la Unión General de Trabajadores.

Estas tres bellezas son figuras destacadísimas en los escenarios que cultivan los desnudos, la trivialidad y la picardía. Allí van los que declinan su vida, a recordar gestas pasadas; y los que la empiezan para descubrir más a prisa los encantos del vivir alegre. Pero, sobre todas estas flores, que algunos llaman del mal, y otros, mejor enterados acaso del bien, concentran con un raro poder a su alrededor de los más típicos representantes de las clases burguesas, orondos y anillados representantes también de la especie humana. Son los graves señores que en un rincón del casino, y bajo la cubierta de un periódico financiero repasan las hojas de una revista gráfica atrevida, saboreando deleitosamente el veneno estimulante de actividades en proceso.

Ellas son las que están más cerca de la burguesía, las que corren exactamente sus debilidades, sus puntos más vulnerables. No hay poder humano que limite su imperio. En la antigüedad Friné, la armonía de la carne hecha mujer, rindió la severidad de la Ley, sobornó a los jueces que nunca habían prevaricado. ¿Qué no podrán hacer estas muchachas ante la debilidad burguesa, rendida siempre a la adorable ingenuidad que pide, sin darle importancia, un collar de perlas, una esmeralda, una cruz de briliantes?

Las tres nuevas proletarias saben cantar la internacional y no sería sorprendente que su arte coreográfico se consagrara un día a bailarla. No hay injuria. El baile se reverencia y es la pendiente de todos los males. Un ballet ruso puede ser el goce estético más puro; y un chotis «apretado» el plano resbaladizo que empieza una nueva y azarosa vida.

Pero nada podrían estas tres guapas muchachas, con ser mucho su poder, si estuvieran solas en su nueva profesión societaria. Su formidable eficacia es que por la atracción del ejemplo, el nuevo sindicato contará con todas las vicelipes, terceras tipies, y la masa bulliciosa de coristas, innumerables hijas de nuestra madre Eva, capaz de revolucionar al mundo, como revolucionan y encrespan un teatro.

El eco de estas falanges del frente de lucha de clases ha llegado hasta los pasillos de la Cámara. Algunos diputados sonreían. En realidad nunca pudo pensar la U. G. T. si admitía su instancia, con un poder distributivo de la riqueza, tan inmediato y activo. Porque estas masas proletarias de los escenarios de revistas y cuplets, son los canales invisibles por donde se alimenta toda una industria y las válvulas de escape de las riquezas acumuladas, que se van sin sentirlo.

ALVAREZ DE LEON

(De la Agencia Internacional Arco).

BIBLIOGRAFIA

DE AHORA EN ADELANTE, por Frank Packard.

Es «De Ahora en Adelante» una novela de aventuras entre gente del hampa, esto es lo cierto; pero ¡qué novela! Las aventuras que constituyen su argumento no son más que el camuflaje en el cual el autor ha ido bordando unos caracteres, unos retratos con una estructura física y moral que son una verdadera maravilla. No son esos personajes muneños que el autor maneja arbitrariamente para sus fines, sino almas con sangre, con nervios, con pasiones, con fibra material y espiritual, abiertos de arriba abajo, para mostrárnoslos por dentro y por fuera con una fuerza tal que se salen del libro para vivir frente a nosotros como personajes reales, libres de toda ficción.

Interesantes en alto grado son los episodios de la obra, pero ¿qué comparación puede establecerse entre las inquietudes de sus personajes, sus pensamientos, sus reacciones, el proceso tumultuoso y trágico de su conciencia, y sus actos materiales? Ninguna, porque la vida interior de los tipos de «De Ahora en Adelante» lo llena todo y todo lo absorbe.

Presenciar la actuación de un hombre, puede tener un interés, y lo tiene ¿qué duda cabe?, pero ver cómo esa acción se inicia en su conciencia y en su alma, ver cómo crece y se transforma y se deforma; presenciar todo el mecanismo espiritual que hace que un hombre actúe en un sentido determinado, que se eleve o se hunda, que odie o ame, esto es ya, de por sí, infinitamente superior y hace que el libro, a más de un interés extraordinario como obra de trama, tenga un mayor valor como obra psicológica.

Y este es el valor indiscutible que tiene la obra, valor que realza, todavía más la calidad del libro como trama de ingenio.

Publicada en la colección Popular Fama.—Un volumen en rústica, 2 pesetas.—Editorial Juventud, S. A.—Provenza, 216.—Barcelona.

CRONICA MILITAR

Destinos

Artillería.—Comandante don Nicolás Abaroa Lefe, del 11.º ligero, al Parque divisionario 6.

Capitanes, don Francisco Gómez Martín, disponible en Burgos, al 11.º ligero; don José del Monte Mier, del 11.º ligero, al Parque divisionario 6; don Carlos Mas Gaumide, disponible en Melilla, al Parque divisionario 6; don Buenaventura Herrero Rebull, de la brigada de Artillería de la sexta división, a la sección de contabilidad de la misma.

Tenientes, don Pedro González Cantero, de la Fábrica de productos químicos, al 2.º ligero; don Carlos Ortiz Rivadeneira, don Fernando García de la Cueva y don Gabriel Vidal Ubeda, al 11.º ligero; don Manuel Moreno Díez, del 11.º ligero, al 14; don Antonio Llaneta Somarriba y don Jesús Belón Díaz del 11.º ligero, al 3.º a pie; don Antonio Irigoyen Díaz, disponible en Burgos, al 4.º a pie.

Suboficiales, don Maximino Prades Rojo y don Cecilio Pardo Prado, del Parque divisionario 6, al 12.º ligero.

Sargentos, Angel de la Peña López, Vicente Ortella Ríos, Daniel Acha San Miguel y Basilio Velasco Pérez, del Parque divisionario 6, al 11.º ligero; José Luque Boralla, del 11.º ligero, a la Comandancia de Melilla.

Ajustadores, don Francisco Fernández Gamoneda y don Balbino Sánchez Monasterio, del 3.º a pie, al 11.º ligero; don Leopoldo Sánchez Monasterio y don Alfonso Hernández Carrillo, del 2.º de Costa al 11.º ligero.

Carpinteros, don Martín Segundo Trabalon, de la Comandancia de Melilla; don Juan Díaz Gris, del 17 de Infantería; don Felipe Rodríguez Bermejo, del 30 de Infantería, y don Ramón García Jiménez, del 3 de Infantería, al 11.º ligero.

Intendencia.—Capitanes, don Raimundo Lasso de la Vega, del Parque de Intendencia de León, a la Intendencia de la sexta división, y don Vicente Valenciano García, disponible, a la Pagaduría de la sexta división.

Tenientes, don Antonio Meéndez Machado, de los servicios de Artillería e Ingenieros de Burgos, a disponible, agregado a la Pagaduría.

Suboficiales, don Francisco Domingo Aguirre, don Angel Muñoz Sánchez y don José Amado Ramos, al segundo grupo de la tercera Comandancia.

Sanidad.—Comandante médico don José Nover Almoneda, del Depósito de recría de Jebe, al cuarto grupo de la segunda Comandancia.

Capitán médico, don Tomás Mantecón Sáiz, de la Comandancia de Melilla al cuarto grupo de la segunda Comandancia.

Teniente médico de complemento, don Gaspar Rodríguez del Caño, del 5.º de Caballería, al quinto grupo de la segunda Comandancia.

Sargentos, Juan Dávila de Mena y Francisco Moreno Badó, al cuarto grupo de la segunda Comandancia; Manuel Gil Sánchez, del cuarto grupo de la segunda Comandancia, a la Sección de evacuación veterinaria de la quinta división.

Retiros

Se concede el pase a situación de retirados a dos tenientes coroneles, un comandante, seis capitanes y dos tenientes de la guardia civil.

Siete comandantes, 77 capitanes, 94 tenientes y 70 alféreces de Infantería; un archivero segundo, seis terceros, 11 oficiales primeros, 57 segundos, tres terceros y 47 escribientes de primera, de Oficinas Militares.

Dos músicos mayores. Doce suboficiales, un maestro de banda, dos sargentos, 15 músicos de primera, 31 de segunda y dos cabos de tambores, de Infantería.

Diez y siete maestros y auxiliares del personal del material de Artillería. Entre ellos figuran para Burgos, don Francisco López González, comandante de Infantería; don Hilarión Porras Delgado, capitán de ídem; don Maximino García Peña, y don Valeriano González Dueñas, tenientes de ídem; don Jesús Ibáñez Orcajo, y don Bonifacio Sáiz Maza, alféreces de ídem.

Don Felipe Sáiz Miiguel y don Rufino Miguel Alonso, archiveros terceros; don Serafín Casas Aguirre, y don Manuel García Rodríguez, oficiales segundos; y don Hipólito Espinosa Carrillo, escribiente de Oficinas Militares.

Concursos

Cuatro vacantes de teniente de Caballería, en la Escuela de Equitación. Una vacante de capitán de Caballería, juez de causas en el juzgado de Ceuta-Tetuán.

Sexta división

Se han presentado: Don Felipe Sáiz, oficial 1.º de O. M.; don Juan Rodríguez, capitán de Artillería; don Francisco Drake, teniente de ídem; don Fulgencio Portero, veterinario 2.º de Veterinaria; don Daniel López, comisario 2.º de Intervención; don Maximino G. Peña, teniente de Infantería; don Damián Sáiz, comandante de Caballería; don Juan Domingo, capitán de ídem; don Juan del Río, capitán de ídem; don Fernando Sánchez, comandante de Infantería; don Luis Porto, comandante de ídem.

Orden de la Comandancia Militar

Mañana a las 11 horas, se reunirá la junta de propiedades de esta plaza en el antiguo cuartel del regimiento de Infantería.

GOBIERNO CIVIL

Hablando con el señor Guilarte

Al visitar, según costumbre al señor gobernador civil, le preguntamos si tenía alguna noticia relacionada con el hallazgo en Vitoria de un centenar de cajas conteniendo piedras de gran valor arqueológico y nos contestó afirmativamente, si bien en este asunto no podía ser muy expfctico.

De las gestiones realizadas por la policía de Burgos parece ser que se trata de las piedras embaldas que hasta no hace mucho tiempo estuvieron depositadas en el claustro bajo de la Catedral.

Tiene la impresión el señor Guilarte que serán traídas de nuevo a Burgos.

Del asunto piensa hablar con el señor arzobispo.

También nos dijo que el delegado de Bellas Artes don José Luis Monteverde, acompañado de un delegado del gobierno había estado en Villasantino, haciéndose cargo de cuatro estatuas de madera de los siglos XII y XIII, las cuales han sido depositadas en el Museo Provincial, donde podrán ser admiradas por los amantes del arte.

En este asunto ha intervenido de una manera muy eficaz el director del Museo señor Martínez Burgos, habiéndose encontrado por parte de los vecinos de Villasantino toda clase de facilidades para traer las estatuas a Burgos.

Contestando a nuestras preguntas dijo que en un convenio de monjas que existe en Lerma había producido gran alarma el advenimiento de la República, hasta el punto de que saaron todos sus enseres, ajuar y riqueza artística depositándolos en casa de don Víctor Martínez.

Pero pasaron los días y las religioas al ver que nada ocurría y que la tranquilidad era completa se llamaron lo que, pues se habían quedado hasta sin los artículos más indispensables para la alimentación.

Mas el alcalde de Lerma, que se había enterado de lo ocurrido ordenó que todos los objetos continuasen depositados en la citada casa particular, y constituyó el caso con el señor gobernador.

Este dispuso que las monjas podían disponer de todos los objetos que les eran indispensables, excepto de los valores artísticos que debían quedar depositados en el domicilio del señor Martínez.

Hoy han marchado a Lerma el señor Martínez Burgos y el delegado del gobernador señor Picón, para ver los objetos y hacer un inventario con el fin de que continúen después de inventariados en el convento.

Se lamentó de lo que ocurre en el pueblo de Sasamón.

Ayer le visitó una comisión de vecinos, que estaban verdaderamente apenados.

Allí imperan los monárquicos, que constantemente injurian y hacen objeto de toda clase de vejaciones a los afectos de la República.

El gobernador ha dado las oportunas órdenes para que se respete a todo el mundo y se cumpla la ley con el fin de que el orden se mantenga a todo trance.

Si algo hay de lo que ya enfenderán los tribunales de justicia.

Visitas

El señor gobernador ha recibido las siguientes visitas:

Señores de Santana, de Valladolid; una comisión del partido radical socialista de Melgar de Fernamental; alcalde de Montañas; alcalde de Cabanes de Esgueva; administrador de la Prisión Central; una comisión de Lerma, con el señor alcalde; don Francisco Fernández Villa y Cisneros, banquero; don Rafael Ferrer Fornés, inspector de 1.ª enseñanza; director del Banco Hispano Americano y don Joaquín Garrigues, de Madrid.

San Marcial, para hacer entrega a la Sección Topográfica y a la Sección Móvil de Evacuación Veterinaria ambas de la Sección de los locales que se las ha devuelto en dicho edificio militar. Se levantará la representación del teniente coronel jefe de E. M. el alférez de Infantería don Faustino Fuente Arce.

Instrucción Pública

Reformas en la carrera del Magisterio

Con motivo del banquete que se ofreció en Alicante al director general de Primera Enseñanza, éste pronunció un discurso acerca de las futuras reformas de la enseñanza.

Dijo entre otras cosas que en las normales se unirá la enseñanza de uno y otro sexo, y en ellas se entrará tras rigurosa oposición de cincuenta alumnos en cada una, de donde saldrán ya para ocupar directamente los cargos del Magisterio.

Se reformará la función de los inspectores, que vendrán a ser colaboradores del maestro y a modo de profesor ambulante. Se crearán misiones pedagógicas, haciendo que los niños visiten las regiones para conocer y comprender a su patria. También dijo que se suprimirá la Escuela Superior del Magisterio, creándose en cambio una Facultad de Pedagogía y elevando los estudios a la categoría universitaria.

Patronato Escolar de Barcelona

Concurso para proveer 30 plazas de maestros de Sección de los grupos Escolares.—Instalación de 200 nuevas Escuelas primarias

En las reuniones celebradas últimamente por este organismo, se acordó convocar concurso, para proveer las treinta plazas de maestros de sección de los nuevos Grupos Escolares de Barcelona, creados con destino a esta ciudad por decreto del Ministerio de Instrucción Pública, aparecido en la «Gaceta de Madrid» del día 16 de Julio próximo pasado.

A este concurso se considerarán presentados los maestros y maestras nacionales que tomaron parte en el convocado por el Patronato Escolar en Septiembre del año pasado, pudiendo asimismo presentarse los maestros y maestras nacionales que integran el escalafón del Magisterio primario, ingresados por oposición.

El Patronato se ocupó también del establecimiento de las docientas escuelas primarias creadas por decreto del Ministerio de Instrucción Pública, del día 19 de Julio último.

Acordóse así mismo especialmente estas nuevas escuelas primarias en aquellos barrios de Barcelona de gran densidad de población y en los que actualmente está menos atendida la enseñanza pública.

En estas reuniones se dió comienzo al estudio necesario para proponer al Ayuntamiento si considera conveniente hacer extensiva a todos los maestros nacionales de Barcelona la gratificación que se concede actualmente a los de los Grupos Escolares para el caso de obligarles a establecer en sus respectivas escuelas las normas y métodos de enseñanza que tiene acordados el Patronato Escolar para sus instituciones de enseñanza, con objeto de unificar en lo posible toda la organización escolar de Barcelona, haciendo factible que sea completamente gratuita la concurrencia a la escuela primaria de los niños pertenecientes a familias de condición humilde.

Se acordó asimismo solicitar del Ministerio de Instrucción Pública que los maestros nacionales que ejercen en Barcelona a propuesta del Patronato Escolar tengan la misma amplitud de derechos legal en su carrera, que los que han sido nombrados en virtud de lo dispuesto en la legislación escolar vigente.

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al sábado 31 de Agosto de 1901

En la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento, pasó a la comisión correspondiente una moción de la Alcaldía relativa al ferrocarril de Burgos a Bilbao, y en la que se propone la cesión de los terrenos en que la estación haga de emplazarse y que el Ayuntamiento se suscriba con 250.000 pesetas.

—En la plaza de Vega se suscrijeron ayer tarde cuatro duros que le daba en el bolsillo a Luis Sáez Gómez vecino de Arcos.

El robado pudo tener en el acto a uno de los rateros, llamado Julio Arce y le entró en un guardia municipal, no habiendo sido detenidos hasta la fecha los que le acompañaban.

—Con motivo de la festividad de San Gil Abad, se celebrarán animados bailes en los días 1, 2 y 3 en la planta baja de la casa número 7, de la calle de Fernán-González.

Serán amenizados por la banda de música de Poza de la Sal denominada «La Mungia Pozana».

—Mañana, a las ocho, en San Nicolás, contraerán matrimonio don Pío Rey Arnáiz y doña María Natividad González Martínez y el lunes, a las siete, en San Lesmes, don Tomás Pérez Verdú y doña María del Carmen Pozuelo Rivero.



Aparición de San Veraneante. Patrón de los hoteleros

Edición de las ocho de la noche

Deportes

Noticias radiofónicas

Grupo de obreros tiroteado

Los conciertos del Espolón

PROVINCIA

Motorismo

La Peña Motorista Burgalesa en el próximo Campeonato Internacional

Bien conocidas son de todos, las magníficas y constantes organizaciones de la Peña Motorista Vizcaya.

El próximo día 8 de Septiembre, se correrá en el circuito Guecho-Berango (Bilbao), organizado por esta simpática Sociedad, la más importante prueba motorista de cuantas se celebran anualmente, y la Peña Motorista de Burgos, tendrá su representación en la misma.

Se trata nada menos que del campeonato de España, gran carrera internacional de velocidad en circuito, donde se disputarán el valioso galardón los ases franceses, ingleses, españoles, etc., augurando un gran día deportivo el éxito de inscripción conseguido para esta prueba.

La Peña Motorista Burgalesa, estará representada por el gran "motorman", Alejandro Arceche, ganador de la prueba de regularidad, que el pasado mes de Julio se celebró a San Sebastián.

ESCAPE

La Peña Motorista Burgalesa, en su deseo de facilitar a sus socios que no dispongan de moto, la manera de ir a presenciar la gran carrera de campeonato que se celebrará en el circuito de Guecho el día 8 de Septiembre, ha contratado un magnífico "auto-pila" para el que se admiten inscripciones hasta el sábado, 5, en el domicilio social (Bar Arriaga).

Si queda algún asiento libre podrá ser ocupado por personas ajenas a la Sociedad.

Nueva emisora rusa

En Noginsk, cercano a Moscú, se ha construido una estación de radiodifusión con 200 kilovatios de energía cuyos ensayos han principiado ya. Se proponen dar emisiones en ruso, francés, alemán, inglés, español e italiano.

Escuchan el Nautilus

En los meses venideros los aficionados de onda corta podrán recoger las emisiones de la expedición de Hubert Wilkins al polo norte. La emisora del submarino tiene una energía de 200 vatios y trabaja con las siguientes longitudes de onda: 800, 750, 731, 609, 443, 355, 336, 27, 25,6 y 18 metros. La señal es Wsea.

Contra las perturbaciones radiofónicas

Una conocida fábrica de aparatos eléctricos de Mannheim ha comunicado recientemente a la Comisión de perturbaciones de dicha ciudad, que en el futuro todos sus aparatos estarán preparados para no causar perturbaciones.

Esta es una decisión que merece aplausos sin reserva, sobre todo cuando se sabe que lo más eficaz en la lucha contra las perturbaciones radiofónicas, es la participación que pueden tener los fabricantes de aparatos eléctricos domésticos.

Los resultados del Derby inglés por radio

Los oyentes ingleses se muestran muy interesados por las emisiones en que se da cuenta de los resultados del Derby. Como en años anteriores, se había colocado en el tren expreso de "Flying Scotsman" una instalación receptora para servicio de los viajeros. La estación de onda corta de Chelmsford hizo la radiación que se recogió y se retransmitió en los Estados Unidos.

Los edificios de la radiodifusión española

La radiodifusión sueca y la escandinava tienen el propósito de construir en breve, grandes edificios para su instalación.

En Suecia se ha abierto un concurso para que los arquitectos presenten proyectos.

En Noruega se piensa construir un edificio análogo de acuerdo con la Asociación orquestal filarmónica. En el palacio de la radio se quieren hacer salas especiales para los conciertos de esta entidad musical.

Casas interesantes que pueden verse en ondas cortas

Aunque en las ondas cortas se van tomando las longitudes no sucede como en las largas que todo está adjudicado. Es gran ventaja de las ondas cortas que muchas estaciones cuya longitud de onda difiere apenas puedan tener sitio en la gama sin que haya molestia de una y otra parte.

Las emisiones de onda corta son audibles a grandes distancias y eso las hace más ventajosas.

El oyente europeo que con su aparato receptor ha seguido las maniobras aéreas de Nueva York, que ha escuchado las conversaciones entre los pilotos, que ha oído el ronquido de los motores, puede hablar de la importancia de las transmisiones de esta clase.

Otra prueba de las interesantes posibilidades de las ondas cortas es el magnífico programa que ofreció el nuevo transatlántico "Empress of Britain"; la orquesta dió un concierto y Mary Pickford y Douglas Fairbanks que iban como pasajeros hablaron por el micrófono.

Un receptor de onda corta, permite recibir comunicaciones de todas las partes del mundo y proporciona instrucción y recreo.

Un muerto y varios heridos

ZARAGOZA.—A las cinco de la tarde un equipo de empalmadores de la Telefónica terminó de arreglar una avería producida por sabotaje en una casa del paseo de la Independencia.

Estaban en un camión protegidos por dos parejas de la Guardia civil, y cuando los obreros, terminada su labor, subieron al vehículo, poniéndose éste en marcha, algunos grupos de obreros hicieron disparos contra el camión.

Inmediatamente los guardias dispararon sus fusiles, siendo recogidos cuatro heridos, que fueron conducidos al Hospital provincial. Uno presentaba un balazo en la frente, gravísimo; se llamaba Isidoro Floria. Los restantes heridos son Felipe Zarzuela, botones de un bar; fué herido cuando estaba cobrando a un cliente, y tiene un balazo en una pierna, y será necesario amputársela; Enrique Morer, cobrador de una compañía eléctrica, que tiene un balazo en una pierna, y un cobrador de un trauva de la línea de Torrero, apellidado López, tiene un balazo en el pecho, con salida por el esternón; fué herido cuando estaba dentro del tranvía.

Poco después de ingresar en el hospital falleció Isidoro Floria, que fué herido cuando salía de un establecimiento donde había tomado café.

La impresión producida en la ciudad por este sangriento suceso es grande, debido principalmente a que todas las víctimas son ajenas a la Telefónica. Momentos después de ocurrir el hecho fué detenido Marcelino Esteban, cuando se encaramaba para cortar los hilos que se acababan de empalar.

También fué detenido, frente a la Telefónica, otro sujeto que profirió insultos contra la Guardia civil.

Reina entre el elemento obrero gran excitación, y las sociedades afectas a la C. N. T. y a la U. G. T., han acordado ir mañana al paro en señal de protesta.

Los tranvías han suspendido el servicio, por ser una de las víctimas tranviario.

El gobernador ha dictado diversas medidas, poniéndose al habla con los directivos de las sociedades obreras en previsión de que mañana se desarrollen sucesos con ocasión del entierro del muerto.

Sardinas estupendas VILLARIAS

Notas de la Alcaldía

Multas

Por la Alcaldía han sido multados: Con 25 pesetas cada uno, cinco individuos por promover escándalo en la calle de Huerto del Rey, a la una de la madrugada, con cinco cada uno, un individuo por salir a los autos torneros y molestar a los viajeros; dos mujeres por promover escándalo en la calle de Vitoria, y con dos otra por arrojar aguas sucias en la vía pública.

Pescado inutilizado

Por no reunir condiciones para el consumo han sido inutilizados en el día de hoy mil kilogramos de sardinas.

PRONTO: "TRABAJO"

De gran interés para el público

CASA SANCHEZ.--Valladolid

Calefacciones por los sistemas más modernos. — Sanzamientos en general. Preciosos modelos de cuartos de baño — Traidas y elevaciones de aguas. Casas de baños.—Piscinas, etc., etc.

Más de mil instalaciones funcionando a satisfacción Se dan toda clase de facilidades para el pago

Almacenes, talleres y oficinas (en casas de su propiedad) Rivera Gamboa, V. S.—Teléfono 2.104.—Apartado 99.

No dormirá

por muy cansado que esté usted, si pretende hacerlo sobre camas antiguas donde las chinches tienen su guarida y acechan su presa,

Tranquilo

sin miedo a que bichos repugnantes perturben su sueño, descansará sobre cualquiera de nuestros modelos de camas metálicas.

Véalos en el local de exposición y ventas Peletería Alonso.--Lain-Calvo, 24

Programa que ejecutará hoy en el Espolón, de nueve a once, la música del regimiento de Infantería núm. 30.

- 1.ª «Gloria al Trabajo», pasodoble.— J. Teixidor. 2.ª «Cleopatra», ópera.—L. Mancinelli. 3.ª «Molinos de Viento», fantasía.— P. Luna. 4.ª «Doña Francisquita», fandango.— A. Vives. 5.ª «Oriental», fox-trot.—Walsmay.

BAZAR MONASTERIO. Artículos para Regalos. Hules. Batería de cocina. Loza. Cristal. Juguetes. Estilográficas. Vacuetas.

El pabellón de sementales

Hoy se ha hecho cargo del pabellón de sementales del paseo de la Quinta, y de los hermosos ejemplares que contiene, el inspector provincial de Higiene Pecuaria, don Antonio Eraña, por haber pasado a depender dicho servicio del ministerio de Fomento.

El señor Eraña, designado jefe del mismo, se propone intensificar y dar una nueva organización a estas paradas.

LA SEÑORITA M.ª del Amparo Gómez Escolar, que falleció en igual fecha de 1930. Q. E. P. D. Sus afligidos padres, D. Aurelio Gómez y D.ª María Escolar; hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás familia.

Suplican a los emigos la tengan presente en sus oraciones y asistan a alguna de dichas misas.

Burgos 1 de Septiembre de 1931

El DIARIO en la Sierra El DIARIO en Aranda de Duero

Quintanar

Una conferencia

El digno representante de la Confederación Nacional de Ciegos don Antonio Parra, dió una conferencia en el Salón Teatro de esta villa a las doce de la mañana del día 23 del actual.

Hizo la presentación del conferenciante el joven poeta y autor, de esta villa, don Conrado Blanco, quien ensalzó la personalidad del conferenciante, poniendo relieve a la laboriosidad y abnegación que buenamente viene imponiéndose en favor de los ciegos de España, que parece que hasta la fecha no han sido muy atendidos, pero que con hombres como este pueden llegar a ser atendidos por los poderes públicos y con ello mejorar su situación, recomendando fuese escuchado con atención.

Seguidamente el señor Parra, después de saludar a los espectadores, empieza diciendo, que por lo general en la mayoría de los pueblos al ciego se le tiene por una persona inútil, sin que se le conceda más derecho que a simplorar la caridad y esto es un error; el ciego es un ser útil a la Sociedad porque puede ser mecánico, lingüista, masagista, cesterero, y otras varias profesiones.

Cita a continuación a varios ciegos célebres, entre ellos a Francisco Sufales y Antonio Cabezon, de origen burgaleses.

Se conduce de que la humanidad a cada paso les diga «pobre ciego», más vale que se muriera porque para vivir así, y esto les desespera a ellos porque tanto sufren y no quieren oír nada de su desgracia, ya que ellos no quieren más que los consuelen con palabras alentadoras para sobrellevarla y que se les proteja cual corresponde y cita un ejemplo: cuando vamos a ver un enfermo aunque esté grave, siempre le consolamos con estas palabras «vamos hombre, que parece que estás bien, no te apures, que dentro de unos días ya te levantarás, ya ves el pulso estaba malo y ya está bueno, etc.» y esto le anima, ¿qué ocurriría si le dijeran estás muy grave, pronto vas a morir? pues otro tanto le sucede al ciego.

Igualmente dice que se dan casos en que está un ciego en una calle solo y pasa una mujer y no es capaz de agarrarle del brazo para pasarle a la parte de enfrente y esto es inhumano.

Claro que la mujer se ruborizará porque es un hombre, pero poco se ruboriza cuando se agarra al hombre en el baile.

Los ciegos queremos trabajar y ser felices dejando de impiorar la caridad; no queremos que nos compadezcan sino que nos ayuden para que la vida nos sea más agradable.

Terminó con la fórmula de que hasta para los animales existen Sociedades protectoras; ¿por qué no las han de tener los ciegos?

Solicita que en esta villa se forme una Sociedad protectora de los ciegos en la cual tomen parte las mujeres porque tienen más sensibilidad que los hombres.

El señor Parra fué muy aplaudido al terminar su conferencia inculco por su íntimo amigo y compañero señor Cuzatez.

Los que llegan

Después de recorrer varias capitales del Norte, pasando la luna de miel, han regresado a esta villa los desposados José Blanco e Iluminada de Miguel, los cuales vienen muy satisfechos de su viaje.

Los que salen

Salieron a pasar una temporada visitando San Sebastián y sus playas, las simpáticas señoritas Paquita Almazán, natural de la República Argentina, y Josefina Domingo y María de Pedro.

Les deseamos que disfruten mucho.

EL CORRESPONSAL Quintanar 25-8-1931.

VIDA RURAL

Mamolar

Nacimiento

Doña Esperanza García, esposa, del reputado médico de Santo Domingo de Silos, ha dado a luz en Zamora el primer fruto de su bendición.

La madre y el recién nacido se encuentran en perfecto estado. Felicitamos a los padres por el feliz acontecimiento.

EL CORRESPONSAL Aranda de Duero 30 Agosto 1931.

Solución al número 2

La muchacha rubia, cuyo retrato se publicó el 18 del actual tiene nombre de mujer procedente del griego y del latín y apellido patronímico formando un toño que prescinde del segundo apellido.

J. S. J. Aranda de Duero 30 Agosto 1931.

¡SEÑORA!

Ha cambiado la moda

LOS SOMBREROS que presenta

REGENT

son los de verdadera novedad

HÓPITAL VICHY CÉLESTINS (estómago) GRANDE-GRILLE (hígado) CHOMEL (hígado, estómago)

Son las aguas minerales naturales más superiores y las de mejores resultados tomadas a domicilio. Insustituibles para la mesa.

Hernando Corbalas únicas Plaza Mayor 51

COMUNICACIONES

Carnos

Se confirma a los señores que se citan en los cargos que se mencionan:

A don Fermín Héras Vega en el de cartón de Campolara, con obligación de recoger y entregar al paso de las expediciones ambulantes y servir a Lara de los Infantes y Villasepasa, disponiendo que en lo sucesivo sirva únicamente este último pueblo, continuando con el haber anual de 625 pesetas.

A don Florencio García Serrano en el de peatón de Torrelara a Vega de Lara, disponiendo que en lo sucesivo sea peatón de Campolara a Vega de Lara, con obligación de servir a Lara de los Infantes, Quintanilla de las Viñas y Cubillejos, elevándole a 575 pesetas el haber anual que viene disfrutando.

A don Mariano Moreno García en el dargo de peatón de Torrelara y Pañales de Lara, disponiendo que en lo sucesivo sea de Campolara a Marzueco, con obligación de servir a La Aceda, Pañales y Villasepasa, elevándole a 875 pesetas el haber anual que viene disfrutando.

DENTISTA

Sucesor del doctor Mardones RAYOS X

Plaza de Prima, núm. 23, Burgos. Cirugía de la boca y dientes.—Tratamientos sin dolor.—Dentaduras artificiales de todas clases.—Puentes fijos y móviles.—Especialidad en trabajos de oro.—Últimos adelantos.—Composturas en seis horas.

Consulta particular y con hora fija de nueve a doce. Reducidos de seis a ocho de la tarde. General para obreros con honorarios módicos.

CLINICA DENTAL de ENSEÑO MORANCHE y sobrino Eusebio Miguel

Trabajos proféticos de todas clases en oro y cauchout. Extracciones sin dolor. ESPOLÓN, 2 y 4. — BURGOS (Marruecos) Mellilla, O'Donnell, núm. 15

SEGUNDO ANIVERSARIO

EL SEÑOR Don Saturnino Pérez Salgado,

falleció el 2 de Septiembre de 1929, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S S

Q. E. P. D.

Su viuda, doña Felisa Miñón; hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia

Al recordar a sus amistades tan sensible pérdida, rueg-n le tengan presente en sus oraciones y asistan a alguno de los sufragios.

Las misas que se celebren en el altar mayor de la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, mañana miércoles, de ocho a doce, ambas inclusive; la Exposición del Santísimo en la capilla de las Religiosas Reparadoras, así como el funeral y misas que se digan en el pueblo de Villacián de Losa, serán aplicados por el eterno descanso de su alma.

Burgos 1 de Septiembre de 1931

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio de la Agencia Mencheta

El día en Madrid

Consejo de ministros

A la entrada

A las diez y veinte comenzaron a llegar al ministerio de Hacienda los miembros del Gobierno para celebrar Consejo.

Ninguno hizo declaraciones a los periodistas.

Únicamente el señor Maura manifestó que había hablado con Zaragoza, donde estaba anunciada la huelga general por elementos de la Confederación y no de la U. G. de T., y le han dicho que han entrado todos al trabajo, excepto los del ramo de transportes, que huelgan como protesta por haber resultado herido un tranviario.

Los heridos mejoran, salvo el telefonista, que se halla grave.

El tranviario herido lo está por bala de pistola, lo que demuestra que no lo fue por la guardia civil.

Ha ordenado al gobernador que adopte las medidas necesarias.

A las 11,10 comenzó el Consejo.

Dimisión del inspector general del Trabajo

Durante la celebración del Consejo se facilitó a la Prensa el siguiente decreto de Trabajo:

«Como presidente del Gobierno de la República y de acuerdo con esta y a propuesta del ministro de Trabajo y Previsión, vengo en aceptar la dimisión del cargo de inspector general de Trabajo al excelentísimo señor don José Marvá, quedando altamente reconocido el Gobierno a los eminentes servicios que en dicho cargo ha prestado.»

El asunto de la huelga de Telefonos

Antes de terminar la reunión abandonó el salón el ministro de Comunicaciones, diciendo a los periodistas:

«He dado cuenta al Consejo de la solicitud del Sindicato Nacional de Telefonos para que imponga a la Compañía Telefónica la discusión de las bases que el Sindicato tiene presentadas o que se escuche a la defensa del mismo que harían los representantes del Sindicato ante el ministro de Comunicaciones, resolviéndose que continúen centralizados en Gobernación todos los asuntos derivados de la huelga de empleados y obreros de la Telefónica, afectos al Sindicato Único.

Es, pues, a Gobernación a quien tiene que dirigirse el Sindicato Nacional de Telefonos.

Termina el Consejo

A las dos en punto comenzaron los ministros a abandonar el salón.

El presidente dijo a los periodistas: «Ahí queda el ministro de Instrucción Pública que les facilitará a ustedes la nota. Muchos expedientes y un poco sobre la marcha de los debates parlamentarios.»

Cuando salió el señor Maura le preguntaron los periodistas si se suprimían las capeas en los pueblos, y contestó:

«Efectivamente, han quedado en total prohibidas.»

Los demás ministros no hicieron manifestaciones.

Nota oficiosa

El ministro de Instrucción Pública facilitó la siguiente nota oficiosa: «Se han cambiado impresiones sobre la marcha de los debates parlamentarios, especialmente en lo que se refiere a la Constitución, y las medidas para el proyecto de reforma agraria.»

HACIENDA. — Decreto autorizando la presentación a las Cortes de un proyecto de ley cediendo al Ayuntamiento de Palma de Mallorca el castillo y parque de Bellver, con destino a museo de arte antiguo y parque público, respectivamente.

Otro, modificando lo dispuesto en el 3 de junio último sobre consignación para obras férreas.

JUSTICIA. — Indultando al recluso José Hernández Bayzan.

INSTRUCCION PUBLICA. — Nombrando conservador del solar artístico nacional a don Ramón del Valle Inclán.

El plan de obras y ferrocarriles

A la salida del Consejo se facilitó el siguiente decreto de Hacienda:

«Por decreto de 23 de Junio se dispuso que por el ministro de Fomento se dictasen las disposiciones oportunas para el reajuste definitivo de las cifras correspondientes a los presupuestos vigentes para obras y servicios con cargo al Consejo Superior Ferrovial, a base de que produjera una economía total de 94 millones, integrando la baja 50 millones del plan de obras y mejoras de explotaciones actuales y otros 44 del plan de ejecución de nuevos ferrocarriles.»

Verificadas las operaciones de reajuste de cifras que han podido rebajar 60 millones en la cifra global del plan de obras y mejoras y adquisición de materiales en las líneas de explotación, lo que permite continuar el plan de Fomento, cuya iniciativa respeta el de Hacienda, para reajustar las cifras del presupuesto de construcciones de nuevos ferrocarriles, introduciendo una economía de 34 millones, que con los 60 que anteriormente se indician producirán el total de lo que se dispuso en el decreto citado.

En su consecuencia vengo en decretar lo siguiente:

Artículo único.—El artículo segundo del decreto de 23 de Junio del corriente año quedará modificado en la siguiente forma:

Los límites máximos de 150 y 200 millones fijados en la disposición del artículo tercero del decreto del presupuesto en vigor para obras y servicios con cargo al Consejo Superior Ferrovial, se reduce en 34 y 60 millones respectivamente, en total 94 fijándose en consecuencia en 116 millones el importe de obras nuevas y en 140 en mejoras y ampliación de las actuales servicios que como máximo ha de utilizar el Consejo Superior Ferrovial para la ejecución del plan económico del año 1931.

Información varia

Letra N.º 1

En el sorteo celebrado hoy han resultado premiados los siguientes números:

- Con 100.000 pesetas, el 26.121 (Barcelona, La Línea, Santander, Cartagena, Zaragoza).
- Con 60.000 el 35.639 (Barcelona, Madrid, San Sebastián, Granada).
- Con 30.000, el 29.993 (Córdoba, Málaga, Barcelona, Bilbao).
- Con 25.000, el 36.133 (Sevilla, Barcelona, Alicante).
- Y con 1.500 cada uno de los números:
 - 2.610 (Estepa, Madrid, Granada, Málaga, Zaragoza).
 - 36.717 (Madrid).
 - 32.704 (Vitoria).
 - 40.164 (Melilla).
 - 31.923 (Mataró).
 - 7.049 (Santander, Madrid, Lérida, Lucena, Málaga, Murcia, Bilbao).
 - 29.638 (Madrid).
 - 29.704 (Valdepeñas, Barcelona, Valencia, Madrid, Jerez).
 - 13.792 (Barcelona, La Línea, Madrid).
 - 39.222 (Barcelona, San Felix de Llobregat, Madrid, Málaga).
 - 31.177 (Madrid, Barcelona, Escorial, Sevilla, Valencia).
 - 39.601 (Béjar).
 - 25.657 (San Felix de Llobregat, Madrid, Huelva, Sevilla, Valencia).
 - 11.864 (La Línea, Villena, Málaga, Madrid, Cartagena).
 - 20.816 (Cádiz, Igualada, Mallorca, Alicante, Vitoria, Almería).

De Gobernación

El subsecretario de Gobernación recibió a los periodistas, y les dijo:

«Ya conocen ustedes el suceso de Zaragoza. Como protesta, los elementos de la C. N. T. pretenden declarar mañana la huelga general, oponiéndose los elementos de la U. G. T.»

Según comunica el gobernador, los heridos mejoran considerablemente, excepto un operario de la Telefónica, que se ha agravado. No está claro todavía cómo se han producido las lesiones de los heridos. Desde luego, algunos lo están por disparos de los

agresores. La camioneta presenta, cinco impactos, demostrativos de que la agresión fué importante.

También hay lesionados por rebote de bala de mauser.

Mañana pararán los tranvías en señal de condolencia, por estar herido un tranviario.

Este paro lo realizan de acuerdo con el gobierno.

El único muerto es un cobrador de la Compañía eléctrica, y las heridas del conductor del tranvía no son tan graves como se creyó en un principio.

Un ascenso

La «Gaceta» publica hoy el ascenso a 11.000 pesetas del catedrático del Instituto de segunda enseñanza de Burgos don Jesús María de Ordoño y Vélez de Erorriaga.

Auto de procesamiento y prisión

Un guardia municipal ha reconocido en el subido portugués José de la Asunción Costa, que se encuentra en la Cárcel, a un individuo que el día del atentado contra la embajada portuguesa se acercó a él para preguntarle dónde se encontraba ésta, y era portador de un paquete que, según parece, era la bomba.

El juez ha dictado auto de procesamiento y prisión contra José de la Asunción Costa y otros dos individuos a quienes busca la Policía.

Notas militares

El «Diario Oficial del Ministerio del Ejército», publica lo siguiente:

Libertad para contraer matrimonio

Se autoriza al ministro de la Guerra para que presente a las Cortes el siguiente proyecto de ley:

A partir de la fecha de la promulgación de esta ley, todos los generales, jefes y oficiales y sus asimilados y clases de tropa de 2.ª categoría que pertenezcan al Ejército en cualquier situación podrán contraer matrimonio libremente sin más limitación que la exigida por las leyes generales del Estado.

Distintos

Infantería. — Capitanes: don Natalio González-Amor Cuellar, disponible, a la Caja 32 (Santander); don Manuel Barrera González Aguiar, di. ponible en Burgos, al batallón montaña 1 (Pamplona); don Gerardo Díez de la Lastra Peralta, de la Academia General, a la Caja 37 (Pamplona); don Eduardo Carballo Samaniego, de Juez de la sexta división, al batallón montaña 4 (Bilbao).

Teniente don Maximiano Gallana Castilla, del regimiento 21 al 32 (Valladolid).

Caballería. — Comandante don Luis Faure Gómez, di. ponible, a la Sección de contabilidad de la sexta división.

Tenientes: don Juan de la Cerda y de las Bárcenas, don Manuel Martín Calleja don Fulgencio Pazos Celler, disponibles, al regimiento 4.

Suboficial don José Sáenz Martínez, al regimiento 4.

Sanidad.—Veterinario 2.º don Amador Santiago Gómez, de la Comandancia de Sanidad de la circunscripción oriental, a la 11.ª brigada de Infantería.

Músico mayor don Rafael Chico Bartolomé, disponible en León, al regimiento Infantería 30.

R tiros

Se concede el pase a situación de retirado a un teniente coronel de Estado Mayor.

Tres capitanes, 7 tenientes, y tres alféreces de Sanidad (E. R.).

Un capitán, seis tenientes, dos alféreces, cinco sargentos, un cabo y 31 guardias, de la Guardia Civil.

Un sargento de Artillería.

Cinco músicos de Ingenieros.

Diez y nueve picadores, tres suboficiales, 30 sargentos, y doce cabos montistas.

Para Puñgos figuran los siguientes: Don Bernabé Marcos Monzó, teniente de la Guardia Civil y Julián Nogales López, guardia civil.

Para Fuentespina, don Bonifacio Ponca de León y Ponca de León, picador.

Ingreso en Carabineros

Se concede el ingreso en Carabineros y se le destina a la Comandancia de Algeciras, al sargento Máximo Arnáiz Ruiz del 11.º ligero.

PROVINCIAS

Explosión de un petardo

LA CORUÑA.—A las nueve y media de la noche estalló un petardo colocado debajo de una ventana del edificio de Telefonos en el callejón de la Estrella. La ventana es una de las que corresponden a la sala del servicio interurbano, donde trabajan ocho señoritas, las cuales una vez repuestas de la primera impresión, continuaron su labor con gran entereza de ánimo. No hubo desgracias personales. Se sospecha que el petardo fué colocado por tres individuos que momentos antes pasaron por el callejón de la Estrella. La Policía hace gestiones para detenerlos.

Montes ardiendo

(AVILA.—En el valle de Truecas se ha declarado un violento incendio en los montes, que afecta a varios pueblos.

Los guardias forestales, ya benemérita y los vecinos realizan grandes esfuerzos para sofocar el fuego.

EXTRANJERO

La labor de las Cortes Constituyentes españolas, elogiada

PARIS.—Hablando de España, el «Intransigente» dice, entre otras cosas, lo siguiente: «Las deliberaciones de la joven República española, si se las contempla con pasión, ofrecen un espectáculo instructivo y del cual pueden sacar provecho los pueblos experimentados: el naci-

miento del parlamentarismo, de sus actitudes y de sus métodos.

Lo que sorprende primeramente y hace el estudio más agradable es la riqueza intelectual de los debates. Casi todo lo que representa actualmente algo en España se encuentra en la Cámara. La falta de tradición y de rutina da por resultado métodos más originales.»

Acerca del problema agrario

CORDOBA.—El diputado por esta capital don Eloy Vaquero Castillo, representante del partido radical en la Comisión parlamentaria encargada de redactar la ponencia sobre el problema agrario ha manifestado que, aunque no podía ni debía anticipar acuerdo alguno de los adoptados por la Comisión parlamentaria, si que creía oportuno advertir que el mayor espíritu de justicia y deseo de hallar fórmulas armónicas y nuevas orientaciones dentro del régimen de propiedad, siempre con garantías para eso, pero con vistas a beneficiar todo lo posible a la clase trabajadora, incluso dotándola de medios para que los obreros activos e inteligentes, guiados de la mejor buena fe, consigan su anhelo de poseer tierras para cultivarlas; pero para realizar esta revolución social, como podría llamarse, hay que ir a ella libres de prejuicios sin odios ni pasiones, teniendo confianza y respeto para las leyes que aprobará el Parlamento y servirán de garantías a unos y a otros «Ayer—añadió—recorrí varios pueblos de la sierra cordobesa y hablé con patronos y obreros labradores, y, aunque mi opinión particular y oficial no la he expuesto, en cambio he oído orientaciones muy acertadas de hombres que cultivan el campo, indicando algunas aspiraciones muy justas y acertadas, que tendré en cuenta para llevarlas con otras mías a la Comisión. Esta tarde—prosiguió—estuve en el Círculo de Labradores, donde he escuchado la opinión de muchos agricultores, alguna de importancia tal, que no dudo en ser portador de ellas ante mis compañeros de Comisión, quienes, como yo, desean documentarse todo lo posible para el mejor resultado de nuestra labor.»

Finalmente el señor Vaquero dijo que había hablado con algunos obreros agrícolas, quienes le expusieron sus aspiraciones, mostrándose convencidos de que para lograrlas tendrán que marchar de acuerdo con la clase patronal llegando incluso a sacrificios por ambas partes, con renuencia a toda violencia.

Como demuestran los católicos

BARCELONA.—Un periódico local dice que aparte de las 10.800 pesetas que el Ayuntamiento de Barcelona gasta al mes en coches y automóviles oficiales, los concejales y altos empleados municipales gastaron en el mes de Junio último 2.283 pesetas en el alquiler de taxis.

En Zaragoza se ha declarado la huelga general

ZARAGOZA.—Esta mañana, numerosos grupos, recorrieron fábricas y talleres y el centro de la capital obligando a cerrar.

Los Bancos tenían sus puertas cerradas, pero en el interior se realizaban algunas operaciones.

Esta tarde, a la una, por las calles patrullaban fuerzas del Ejército, no prestando servicio la guardia civil más que en las afueras.

A partir de dicha hora se dió orden a la benemérita de que contribuyera a la vigilancia, ya que los grupos se dedicaban a derribar los postes de telefonos y alambrado.

En los mercados los grupos obligaron a cerrar y las mujeres hicieron causa común con los huelguistas, promoviendo algunos alborotos.

Los soldados de caballería fueron objeto de silbidos y aplausos y diéron una carga después de un toque de atención, sin consecuencias graves.

En las primeras horas de la tarde los huelguistas se parapetaron a la entrada de la población, no permitiendo el paso a los camiones y carros de verduras y otros artículos que traían de los pueblos.

Aunque según el acuerdo tomado en la reunión celebrada anoche por la Junta de los Sindicatos, solo afectará la huelga a los albañiles a los misioneros, el paro es absoluto, estando cerrados todos los comercios, cafés y bares.

No circulan tranvías, taxis, ni automóviles.

El servicio de limpieza también está abandonado y en las calles se ven montones de basura.

El Sindicato ha acordado pedir la dimisión del gobernador civil y que se sume a los guardias civiles que participaron en la refriega de ayer.

Los nacionalistas alemanes preparaban un levantamiento

(BERLIN.—Ha sido descubierta por la policía una oficina secreta del partido nacional socialista, viéndose que se trataba de un verdadero cuartel en miniatura, que tenía hasta su cuerpo de guardia.

Por los documentos cogidos, se sabe que de esta clase de cuarteles-oficinas existen 108 en Berlín y muchísimos en otras ciudades y villas de Alemania, recibiendo en ellos una completa instrucción militar los afiliados al partido hitleriano.

Parece comprobado también que el partido nacional socialista tiene fijado el próximo día 14 para hacer un levantamiento que traiga aparejada la instauración del «Tercer Imperio Germano», proponiéndose dicho día los hitlerianos fusilar a todos los gobernantes alemanes actuales.

Ultima hora

Estudio de decretos

La Comisión parlamentaria se ha reunido, aprobando los decretos sometidos y que levará mañana al Congreso.

Los radicales socialistas

Se reunió la minoría radical socialista para estudiar el proyecto de Constitución, cuya labor continuará en días sucesivos.

Puerto y Piedad

Los periodistas sorprendieron en el Congreso al ministro de Hacienda conversando con el diputado sacerdote señor Pildain.

Al terminar de hablar rodearon al primero los informadores, diciéndole: «Que bien se lleva usted con el clero.»

«No es nada—contestó—. El señor Pildain me ha dicho que en el Congreso va a aclarar algunos puntos de uno de mis discursos y yo le he manifestado que no vea inconveniente en ello.»

«Puede darnos alguna ampliación del Consejo?»

«Poca cosa. Ha durado bastante porque el Gobierno ha estudiado varios decretos que no se aprobarán hasta otro Consejo.»

Investigaciones policíacas

La policía continúa realizando investigaciones con motivo de la explosión de una bomba en la embajada de Portugal.

Ha logrado averiguar que en una casa de Madrid se presentaron dos individuos en la mañana siguiente de cometerse el hecho, cambiando de traje y abandonando los que llevaban, así como también una gorra.

Parece que ésta coincide con la que usaba uno de los individuos que lanzaron la bomba.

Los huelguistas cometen desmanes

ZARAGOZA.—En casi todas las calles se ven cables de telefonos rotos.

Los huelguistas los amontonan y prenden hogueras.

Estos desmanes no han cesado hasta la una de la tarde que se retiraron las fuerzas del Ejército y salió la guardia civil.

En la calle del Arte han sido detenidos tres individuos que comenían actos de sabotaje en la línea internacional.

La detención se llevó a cabo cuando los huelguistas rompían los cables de conducción de energía eléctrica, originando chispazos.

A mediodía estuvimos en el Hospital, donde nos dijeron que los heridos en los sucesos de ayer tarde continuaban en el mismo estado de gravedad.

La guardia civil patrulla por las calles.

Algunos grupos insultan a los guardias, que se ven precisados a dar cargas para despejar, pero luego se refacen.

El gobernador civil nos ha dicho que esta mañana no adoptó precauciones por creer que la huelga no sería general.

En vista de que el Ejército era aplaudido mientras se cometían actos de sabotaje y violencia en distintos lugares, ordenó la salida de la guardia civil.

Se lamentó de lo ocurrido, diciendo que la ofensiva no ha partido de él.

Ignora si el movimiento es local o ha partido de elementos de fuera, pues el pistolero que ayer disparó primero es forastero.

En la calle de San Blas han sido cortados nuevamente los cables.

Se lamentó de que la Federación de Sindicatos no haya querido pactar con él por creer en una emboscada y que iban a ser detenidos.

Preguntado si circularán mañana los tranvías, contestó que no tenía ninguna impresión.

Esta tarde se reúnen los tipógrafos para acordar si se publican o no los periódicos, creyéndose que no saldrán.

Ha elogiado el gobernador a los médicos del Hospital por la rapidez con que han hecho las radiografías.

Ha llamado a la directiva de la Cá-

Manifestaciones de Maura

Al llegar al Congreso el ministro de la Gobernación, los periodistas le rogaron ampliara la referencia del Consejo de esta mañana.

Dijo que no se habían tratado cosas de gran importancia.

Yo —agregó— me he limitado a exponer las impresiones que había recibido en mi viaje al Norte de España, donde los ánimos se hallan menos excitados, si bien aún no ha llegado el momento de levantar las sanciones impuestas a algunos periódicos de la región vasco-navarra.

La Comisión de responsabilidades

El presidente de la Comisión de responsabilidades ha manifestado que hoy no se ha reunido la comisión, siguiendo trabajando las subcomisiones.

Hasta dentro de unos días no se conocerán las actuaciones, pues decirlo hoy sería contraproducente.

La sesión del Congreso

A las cinco y media comienza la sesión bajo la presidencia del señor Besteiro.

El banco azul está vacío.

En los escaños poca concurrencia y las tribunas animadas.

Se aprueba el acta.

El señor Pérez Madrigal, en nombre de la minoría radical socialista pide al Gobierno que se interese por la suerte del profesor belga, Leo Moulin perseguido por la dictadura fascista, tadura fascista.

El señor Giménez, solicita a continuación la libertad de todos los presos políticos y sociales.

El presidente promete trasladar el ruego al ministro de la Gobernación. (Ocupa el banco azul el señor Largo Caballero).

El señor Martín combate el régimen de la tasa del trigo pues si este es un régimen de libertad aumentando el precio, sería mayor también el jornal que percibirían los obreros agrícolas sin necesidad de aumentar el precio del pan que hoy tiene un margen excesivo de beneficios.

Este orador por su calidad de agrario, se expresa en términos especiales, por lo que produce constantemente risas en la Cámara.

(Continúa la sesión).

BOLSA DE MADRID

	anterior	DIA 1		anterior	DIA 1
Interio	61'25	61'25	Banco de España	515'00	519'00
Exterior	70'50	70'40	Hipotecario	367'00	000'00
A. variable 4%	69'00	0'00	Hipano Americano	200'00	000'00
Idem 5% antiguo	80'50	00'00	Español de Crédito	240'00	000'00
Idem 5% 1917	75'00	00'00	Central	87'00	0'00
Idem 1926	80'00	00'00	Río de la Plata	135'00	000'00
Idem 1927 con interés	71'40	71'40	Ferrocarril del Norte	3'0'0	304'00
Idem 1927 1/2%	85'75	83'75	Idem Obligaciones	90'50	90'50
Ferrovial	88'00	1'00	Ferrocarril M. Z. A.	219'00	214'00
édulas hipotecarias 4%	81'00	00'00	Idem Obligaciones		
Idem Idem 5%	81'50	87'00	1.ª hipoteca	265'00	00'00
Idem Idem 3%	87'00	97'00	Alicantes. Obligaciones	178'50	000'00
anco franceses	43'35	43'35	Azucareras preferentes	181'00	00'00
Idem belgas	21'20	215'10	Idem ordinarias	55'00	55'00
Libra	15'10	154'10	Taucañera	174'00	174'00
Dólares	53'75	53'75	Años Financ. 1917	100'00	00'00
Óras	11'05	11'45	Duro Feigee	66'00	10'00
Óras	57'87	57'85	Telefónica Nacional	102'50	170'65

PAGINA AGRICOLA Y MERCANTIL

MERCADOS

De Burgos

Cereales

No entra a los mercados ninguna clase de cereales, debido a que los labradores, están a laresados en las faenas propias de la época.

Por ello no se cotiza.

DESPOJOS DE FAHACION

Harina, a 17 y 18 pesetas cada de cuatro arrobas.
Comidilla, de 14 a 15.
Salvado, a 10 sacos de tres arrobas.
Salvado, de 10 a 11.

GRAN

Precio de tasa, 0,62 kilo.
En la Raficadora Burgalesa:
Pan de familia, a 0,60 kilo.
Hogaza, dos kilos, 1,12.

Abastos

En el Mercado Cubierto

Queso duro, 4,00 kilo.
Idem blando, 2,50.
Idem mantecoso de Villalón, 3,50.
Huevos, 3,00 pesetas docena.
Pollos, 7 a 11 par.
Gallinas, 12 a 14.
Gallinas, de 6 a 7 uno.
Pichones, 2,00 y 2,25 par.
Conejos caseros, 4,50 y 5,00 uno.
Codornices, 0,70 una.
Melón, 0,50 kilo.
Sandía, 0,30.
Peras, 0,50.
Ciruelas, 0,45 y 0,50.
Patata Blanca, 0,25.
Idem encarnada, 0,35.
En las pescaderías del Norte
Pescadilla, 1,60 y 2,00 pesetas kilo.
Abadejo, 1,20.
Sardinas, 1,00 y 1,10.

La Selana de la Plata

Venta económica de hortalizas en la plaza
Camino de la Plata

De la provincia

BRIVIESCA.
Trigo rojo, precio de 76 nominal.
Centeno, 68.
Cebada, 42.
Muefias 50.
Yeros, 64.
Habas, 68.
Aceite, 24 pesetas arroba.

Viuda de M. Quiñones

Fábricas de baldosa hidráulica

Precios sin competencia. Inmejorable calidad. A contratistas y cooperativas grandes descuentos.

Cemento "El Caagrejo"

Representación y Depósito para Burgos y su provincia. Para vagones completos, precios y condiciones de fábrica.
TEJA PLANA Y CURVA, de Valladolid y Palencia, Baldosa cerámica, Yeso, Cemento blanco.

ESCRITORIO: La Castellana, Vile Manuel-Burgos, Teléfono, 120.
ALMACENES: Carretera de Vicos, frente al Santander-Mediterráneo, Teléfono 74.

EN ARNEDILLO

La fonda de Luis Merrodán Lázaro

Es la más próxima al balneario, reúne condiciones inmejorables y tiene un hermoso salón de fiestas.

BUENOS PANOS!

Sólomente en la Sastreía de

TEODORO L. PAVON

encontraréis los de mejor calidad.

BURGOS DORRE

ECONOMIA

En clientela de la casa y el público general, encontrarán los más variados surtidos para la confección de trajes y abrigos para caballeros.
ESPOLON, 22 - BURGOS
(Junto al almacén de maderas).

OTROS MERCADOS

Valladolid

TRIGOS.—Mantiéne el mercado en un estado de firmeza aun cuando ya la oferta supera a la demanda, pues los labradores se desprenden del ganado para hacer moneda corriente y sonante.
Entran diariamente un par de millares de fanegas de este grano y se colocan fácilmente al precio de tasa en almacenes y fábricas. Partidas ofrecen de varias procedencias y pretenden hasta 48,50 pesetas en origen. Se opera a la tasa puesto aquí. Se registra tenencia al aumento de oferta en el mes que se acerca y para los días de feria en Valladolid, que se celebrará en la segunda quincena, se operan buenas entradas. Hoy hubo por el.

CANAL: 600 fanegas precio de tasa.
ARCO: 800 fanegas precio de tasa.

CENTENO.—La venta de este grano está paralizada porque no habiendo apenas existencias de la cosecha anterior, hasta que no salga al mercado el resultado de este año, continuará la falta de negocios.

La oferta de partidas se valora de 35,50 a 36,50 pesetas en estaciones línea de Palencia, Salamanca y Segovia. Al detall a 57 reales fanega.

CEBADA.—Hay bastante oferta de la nueva cosecha en líneas de Segovia, Avila, Salamanca, Palencia y Ariza a precios de 31,50 y 32,50 pesetas los 100 kilos. Al detall 40 reales fanega.

AVENA.—El precio de la clase del país es de 31 pesetas los 100 kilos y está firme.

ALGARROBAS.— Los vendedores de partidas que sitúan la mercancía en las estaciones de Medina e inmediatas, cotizan de 37,50 a 38 pesetas los 100 kilos. Al detall pagan de 62 a 63 reales fanega.

HABAS.—Sin variación la oferta de Extremadura cotizan a 51 pesetas los 100 kilos.

YEROS.—En línea de Ariza coden a 37 pesetas los 100 kilos. Al detall de 61 a 62 reales fanega.

MUELAS.—De 61 a 62 reales fanega.

Sevilla

Continúa firme el mercado de aceites rigiendo para las clases corrientes de 3 grados acidez, los precios de 63 a 94 reales arroba.

Barcelona

Las operaciones en trigos son muy desanimadas y los precios están flojos, con oferta abundante, pagándose procedencias de Castilla desde 46 a 47 pesetas las clases corrientes según procedencia y hasta 47,50 y 48 las escogidas.

Diario de Burgos

APARTADO DE CORREOS 46

INTERESES DEL LABRADOR

El cultivo de la mimbrera

MÉTODOS RECIENTES

Muy abandonadas estaban antaño las mimbreras, y aunque los nuevos cultivos no han alcanzado el nivel a que se aspira, puesto que las exigencias de esta planta y los cuidados que requiere no se conocen bien, en la actualidad mejora cada día el cultivo de la mimbrera y se presta atención creciente, ante sus buenas cualidades reñidicias.

No coincidimos con los que afirman que la mimbrera requiere un terreno pantanoso cierto que requiere abundante humedad, pero en suelos relativamente secos y profundos donde el nivel de agua superior no exceda de 50 a 60 centímetros. A mayor altura de nivel, sin un saqueamiento previo, no prospera como es debido la planta. Por otra parte, el nivel inferior de agua no conviene que alcance una profundidad superior a 125 centímetros.

Un autor enumera los terrenos y lugares convenientes para el cultivo de la mimbrera, como sigue: las tierras bajas expuestas a frecuentes inundaciones; las praderas algo pantanosas cuya producción de pastos no es aprovechable; los suelos pantanosos después de desecados; los turbosos con subsuelo arenoso; las praderas de subsuelo pobre no muy seco y pedregoso; las rambias en las proximidades de trazados ferroviarios; las riberas de los estanques y lagos; los suelos arenosos frescos y buenos; las pendientes húmedas de difícil cultivo y aquellos terrenos que por su afeamiento hacen difícil otra explotación agrícola. Como vemos, casi todos los suelos, colocados en condiciones, son convenientes a este cultivo; sin embargo, según opinión de los prácticos del país, los suelos más convenientes son los arcillosos o arcillosos-arenosos, de suficiente profundidad o con un subsuelo bastante compuesto. La diferencia de altitud influye en la calidad de la planta. «Si la mimbrera es cierto que desarrolla más su tallo en la llanura, para su aprovechamiento en cestería son preferibles los tallos menos exuberantes y de mejor clase de las plantas de altura.

Como para la vid puede decirse para la mimbrera; la calidad hay que buscarla en las alturas, la cantidad en los llanos. No puede cultivarse a más de 500 a 600 metros. Por ser planta sensible a las heladas, primaverales, sobre todo, su cultivo no conviene en zonas frías. Los terrenos amenazados por granizadas frecuentes, son perjudiciales, porque el pedrisco deteriora la planta o la desvalora sensiblemente. La proximidad inmediata del monte, priva de aire y de luz a la mimbrera, y como consecuencia produce tallos irregulares y de poco desarrollo. La preparación y el cultivo apropiado del suelo son factores de gran importancia. Después de determinar su emplazamiento y trazar los caminos para recorrer el campo, debe éste secarse más bien por medio de zanjas que por drenaje, aunque sobre este particular difieren las opiniones. La superficie del terreno debe ser más o menos llana, según las exigencias, teniendo cuidado no sacar a la superficie la tierra, cenogosa del interior. Si requiere un trabajo preliminar profundo del suelo, el mejor es un desfonde de 50 a 60 centímetros. En suelos porosos con una labor de 25 centímetros, basta. Todas las labores del suelo deben efectuarse antes de las primeras heladas. La formación de mimbrerales únicamente puede hacerse por trasplante. Hasta la fecha no ha sido posible multiplicarlos por semilla; el cultivo de esta planta sería muy difícil y la facultad germinativa de sus granos sólo dura un día. Las opiniones relativas a la distancia que han de guardar las plantas, son muy opuestas. Cuanto más próximos se planten los tallos serán de buena calidad y poco ramificados. Aloí menciona que algunos cultivadores plantan a 20 centímetros de entrelínea y 10 centímetros de planta a planta. Esta distancia sería ideal, pero priva de aire a la planta y, no permite las escardas. El mismo Aloí ha visto también en Italia buenos mimbrerales espaciados a 50 X 30 centímetros, pero considera mejores los espaciados a 75 X 15. Leroux cita como las distancias más convenientes 80 X 10, centímetros; para Stobbe la mejor es 60 X 10, para Stremel 50 X 10, y esta misma distancia aconseja el alemán Wilmann, aunque mirado a ciertos aprovechamientos especiales del mimbre aconseja 60 X 6 centímetros; Wagner coincide con los dos anteriores en la distancia de 50 X 10, que por lo demás es la generalmente aceptada.

LABRADORES

Las enfermedades de las aves y animales se curan con el **ALBINO**. Las gallinas ponen más.

Premiado Exposiciones Sevilla Gran Diploma, y Palencia, Medalla de Oro. Precios: 1,60 y 4,00. Pídase en farmacias.

Depósitos en Burgos: Farmacias y droguerías de Barriocanal y Viuda de Martínez.

AUTOMOVILES DE ALQUILER

EL MEJOR SERVICIO

AMADOR SANTOS

Santa Cruz, 28 - Telef. 401

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada el 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excmo. Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

ABONA A LOS IMPONENTES:

En libretas ordinarias, el 3 y 1/2 por 100 de interés anual

En imposiciones a plazo de un año, el 4 por 100

CAPITAL DE IMPONENTES

En 31 de Diciembre de 1930 10.170.618'05 pesetas
En 31 de Julio de 1931 10.452.449'52 »



Únicas por su duración, finura exquisita de su tejido y elegancia suprema

Domingo Hospital
SUCURSAL: ESPOLON, 44

El mejor surtido en
Bateria de cocina
lo encontrará en
"LA COCINA"



Vicente P. Canales
A. Bonifaz & Burgos

DOLORS - REUMA
CONTUSIONES - GOLPES
CURA



Sencillo y admirable
Se recomienda solo
J. MONTES - Fotógrafo
SAN JUAN, 63
(Frente a la Delegación de Hacienda)

Escopetas finas de caza

"FAMA"

La marca que prefiere el aficionado inteligente, por su esmerada construcción y duración indefinida

Más de 30 modelos diferentes, desde 50 a 1000 pesetas

CATALOGOS GRATIS
Venta exclusiva
DOMINGO DE PABLO
Plaza Mayor, 50 - BURGOS

La Unión y el Fénix Español

Seguros sobre la vida. — Seguros contra incendios. — Seguros de valores. — Seguros contra accidentes. — Seguros contra robos. — Más de 60 años de experiencia.
CORREAS BUENAS: 15 años de experiencia.
Seguros en todas las provincias de España, Portugal y Marruecos.
En años de experiencia.
Representación en Burgos y provincia
BORGES HERNANDEZ
Avenida Pinar, 17, 1ª planta, 2ª izda.

IMPRESA J. SAIZ

Todos los impresos para entidades y particulares. Periódicos e Revistas e Folletos e Libros

Vitoria, 22 y 24 - BURGOS

Color perfecto
Limpieza en seco
Luz en 3 horas

Antorera Masip

LAIN-CALVO 51

LOS QUE PREFIERE EL PUBLICO

Coches Camiones

Agencia oficial

GARAGE MODERNO

Plaza de Alonso Martínez, 2 - Burgos

Muebles Alcalde
Camas Alcalde
Habitaciones completas.
Trucos sin competencia posible.
Quere de la Victoria 49

CONAC TRES PERLAS

FINISIMO Y MUY VIEJO

Representante en Burgos: Luis Labín.

7 nuevas novelas españolas de gran éxito

Entre purgatorio y gloria
por E. Gutiérrez Gamero 5'50 pesetas

Nido real de gavilanes
por S. González Anaya 5'50 »

La dama del flebel blanco
por Eladio Esparza 5 »

A la deriva
por el C. Ballero del Mar 5 »

Mozas de Mayo
por J. Aguilar Catena 5'50 »

Un santito de dulce
por Oliverio Mon 5'50 »

El fin de una aventura
por J. Carreño Vargas 5'50 »

Pídala a
PROVENZA, 216 - BARCELONA
y las recibirá en su casa, franco de portes, mediante reembolso

